
MPI 2023/24 Chimie - TD2 Lycée Champollion

Chimie - TD2 - Dosages acido-basiques

Exercice 1 - Dosage d’une solution d’acide tartrique

Une solution d’acide tartrique (noté H2T), de volume V0 = 10mL et de concentration C1 est titrée
par une solution de soude de concentration C = 1mol.L−1.
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TD	SA4	:	Dosages	et	titrages	
	

SA	4.1	:	Dosage	d’une	solution	d’acide	tartrique		

	
	

SA	4.2	:	Couple	acide	nitreux/ion	nitrite	

	
	

SA	4.3	:	Courbe	de	dosage	redox	
Pour	déterminer	la	quantité	de	cuivre	déposée	sur	une	lame	de	verre,	on	plonge	celle-ci	
dans	 10	mL	d’une	 solution	 aqueuse	 convenable	 et	 on	 ajoute	 à	 l’aide	 d’une	 burette	 du	
chlorure	de	fer	III	(!"#$!)	à	0,20 !"#. !!!.	
1.	Ecrire	la	réaction	et	calculer	sa	constante.	
2.	Etudier	et	tracer	! = !(!),	V	étant	le	volume	de	solution	oxydante	ajoutée.	
Données	:	 la	masse	de	cuivre	déposée	sur	 le	verre	correspond	à	0,1	mmol	;	!!(!"!!/
!"(!)) = !!! =0,34	V	;	!!(!"!!/!"!!) = !!! =0,77	V	
	
	

1. Identifier les courbes correspondant aux espèces H2T, HT
– et T2−.

2. Déterminer les pKa de chaque couple.
3. Justifier que la courbe de titrage montre que les deux acidités de H2T sont dosées en même

temps. Écrire alors la réaction de titrage.
4. En déduire la concentration C1 en acide tartrique dans la solution.

Exercice 2 - Solution d’ammoniac

On dose Vb = 10 mL d’ammoniaque (solution aqueuse d’ammoniac NH3) de pKa=9,2 de concen-
tration Cb inconnue par une solution d’acide chlorhydrique de concentration Ca = 0, 10mol.L−1. La
réaction est suivie par conductimétrie en mesurant la conductivité σ de la solution au fur et à me-
sure de l’addition d’acide chlorhydrique. On désigne par Va le volume (en mL) d’acide chlorhydrique
versé. On désigne par λoi la conductivité molaire de l’ion i à dilution infinie assimilée à sa conductivité
molaire. Selon la loi de Kolrausch, la conductivité d’une solution peut s’écrire :

σ =
∑
i

λoi ci

Le conductimètre permet de mesurer la conductance G qui est proportionnelle à la conductivité de la
solution : G = Kσ, avec K constante de cellule caractéristique du conductimètre utilisé.

Ion H3O
+ Cl– HO– NH+

4

λo(mS.m2.mol−1) 34,96 7,63 19,91 7,34

1. Écrire l’équation bilan de la réaction de titrage et calculer la valeur numérique de sa constante
d’équilibre. Commenter.
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2. On se place avant l’équivalence : Va < Veq. Déterminer l’expression de σ Va+Vb

Vb
en fonction de

Va.
3. Même question pour Va > Veq.
4. La courbe de titrage est donnée sur la figure suivante. Déterminer le volume à l’équivalence

ainsi que la concentration Cb de la solution d’ammoniaque.
5. En déduire les valeurs du pH initial de la solution et du pH à l’équivalence.
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SA	4.4	:	Solution	d’ammoniac	

	
SA	4.5	:	Mélange	acide	méthanoïque	et	chlorure	d’ammonium	
Soit	le	titrage	de	Va=10mL	d’un	mélange	d’acide	méthanoïque	HCOOH	(pKa1=3,8	;C1)	et	
de	chlorure	d’ammonium	!"!!"	(pKa2=9,2	;C2)	par	de	la	soude	(Cb=0,10	mol/L)	

	
1.	Commenter	et	interpréter	l’allure	des	courbes	en	pHmétrie	et	conductimétrie.	
2.	En	déduire	les	concentrations	C1	et	C2	et	retrouver	les	pKa.	

Exercice 3 - Mélange acide méthanoïque et chlorure d’ammonium

Soit le titrage d’un volume Va = 10 mL d’un mélange d’acide méthanoïque HCOOH (pKa1=3,1
, C1) et de chlorure d’ammonium NH+

4 ,Cl
− (pKa2=9,2 , C2) par la soude Cb = 0, 1mol.L−1.

1. Commenter et interpréter les courbes de pH-métrie et de conductimétrie.
2. Déterminer les concentrations C1 et C2.
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SA	4.4	:	Solution	d’ammoniac	

	
SA	4.5	:	Mélange	acide	méthanoïque	et	chlorure	d’ammonium	
Soit	le	titrage	de	Va=10mL	d’un	mélange	d’acide	méthanoïque	HCOOH	(pKa1=3,8	;C1)	et	
de	chlorure	d’ammonium	!"!!"	(pKa2=9,2	;C2)	par	de	la	soude	(Cb=0,10	mol/L)	

	
1.	Commenter	et	interpréter	l’allure	des	courbes	en	pHmétrie	et	conductimétrie.	
2.	En	déduire	les	concentrations	C1	et	C2	et	retrouver	les	pKa.	

Exercice 4 - Couple acide nitreux/ion nitrite

L’acide nitreux HNO2 et l’ion nitrite NO−
2 forment un couple acido-basique de pKa=3,3.

1. Écrire l’équation bilan de la réaction d’équilibre acido-basique de l’acide nitreux sur l’eau.
Exprimer sa constante d’équilibre en fonction des concentrations des espèces mises en jeu.

2. Donner le diagramme de prédominance des espèces HNO2 et NO−
2 en fonction du pH.

3. Lors du dosage, suivi par conductimétrie, d’un volume Vo d’acide nitreux en concentration
Co par la soude concentrée (de concentration C � Co), on observe avant l’équivalence une
croissance de la conductivité en fonction du volume Vb de soude versé, puis après l’équivalence,
une autre variation linéaire plus importante que la précédente. Interpréter ces faits.

Ion H3O
+ Na+ HO– NO−

2

λo(mS.m2.mol−1) 34,96 5,01 19,91 7,18
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